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IV. Breve Introducción

Después de efectuar una revisión crítica del programa de contenidos vigente hasta el año pasado, elevo a consideración de las autoridades de nuestra Casa de Estudios y del Departamento de Ciencias de la Educación, una nueva propuesta curricular de trabajo bi-anual para la Asignatura Historia de la Educación y de la Pedagogía (Curso General). 

Los cambios introducidos en el presente Currículum de Cátedra se relacionan con el conjunto de renovaciones y actualizaciones producidas en el corpus teórico de las Ciencias Sociales y de la Educación, en general, como de la Historia de la Educación, Historia Social, Política, Económica e Historia de los Grandes Pedagogos y de las Instituciones Educativas de Occidente, en particular. Asimismo, también se nutre de las investigaciones y aportes de la especialidad, desarrollados en la Cátedra, en la Unidad Académica y de las producciones, histórico-educacionales provenientes del Sistema Educativo y de la Educación Superior argentina y latinoamericana.

A partir de los presupuestos mencionados y ajustándome metodológicamente a la periodicidad de dos años, lapso necesario para trabajar esta propuesta enmarcada en los principios de investigación-acción, a continuación expondré el diseño de las acciones pedagógicas que organizarán el funcionamiento de la Asignatura en el próximo bienio; anticipando que las innovaciones básicas se concentran en el abordaje del proceso histórico y en la sección Estructura-Organización de Contenidos. 
V. Fundamentación de la Asignatura en el Plan: 

Dado que las Ciencias de la Educación como discurso científico reciente se consideran un saber socio-histórico holístico y contextualizado material y simbólicamente, diferenciándose de las visiones lineales, factuales, positivistas y tradicionales de la disciplina; desde un punto de vista conceptual, considero pertinente para primer año de la formación de grado, proporcionar a los alumnos conocimientos propedéuticos integrados, sobre los hitos significativos del pasado educativo occidental. Desde una visión macro-histórica, la intención es desarrollar un abordaje de naturaleza interdisciplinaria, imprescindible para captar la complejidad del objeto de estudio. Como complemento y desde una visión micro-histórica, el propósito es trascender los encuadres psicológico-didácticos con que tradicionalmente se abordó el mismo. 

Otro aspecto que la Asignatura propone al estudiante es la posibilidad de re-conocer el pasado educativo euro-céntrico como fenómeno ideológico-político, ligado al proceso organizador de las diferentes formas de Estado y Sociedad, emergentes en ese lado del mundo. Particularidad que opera como eje contextualizador de las políticas educativas, las acciones de gobierno, las controversias nacionales, regionales, culturales y etno-linguísticas, como así también de las luchas sociales, las ideas filosóficas, pedagógicas y manifestaciones científicas, sustento epistemológico de los discursos educativos (pasados y actuales) predominantes en esas sociedades. Sumamos a esta perspectiva, la revisión y comprensión crítica del papel jugado por intelectuales, políticos, funcionarios, militares, sacerdotes, directivos, maestros, etc., partícipes en dicho proceso, marco propicio para estudiar la génesis de las instituciones educativas y las teorías pedagógicas y de la enseñanza, emergentes en cada época histórica.

La Asignatura también es importante desde el punto de vista metodológico, en tanto permite al estudiante reconocer el desarrollo de la educación sistemática en un contexto de producción material y cultural que, desde una perspectiva diacrónica, durante los últimos 500 años se ha constituido y considerado el centro cultural de la civilización occidental y cuna del capitalismo, complementada con el análisis sincrónico o transversal del relato histórico, en donde aparece muy clara la relación entre ese mundo central y el contexto periférico de reproducción de las expresiones materiales y culturales de la metrópoli. Abordaje que aporta elementos conceptuales para captar la particularidad procesal del desarrollo educativo y de sus tiempos largos o paradigmáticos, también definidos como estadios histórico-educativos; así como de las transiciones, coyunturas, crisis de crecimiento o de disolución, también caracterizadas como tiempos cortos o final de época. La necesidad de comprender el desarrollo histórico de la educación formal euro-céntrica articulada en este proceso diacrónico-sincrónico exige -como se dijo anteriormente-, contextualizar los fenómenos educativos e invita a superar la aprehensión lineal y memorística de los mismos, heredadas de la devaluada enseñanza media. 

Por último, promueve la reflexión colectiva y la posibilidad de realizar un análisis comparado de las realidades educativas del mundo euro-céntrico, contrastándolas con las especificidades y contradicciones propias de nuestra sociedad periférica. Reconocer, más allá del discurso y de las teorías pedagógicas, que los procesos educativos formales fueron disímiles en ambas realidades, posibilita la construcción de saberes relevantes para comprender la tipología de los paradigmas pedagógicos emergentes (y sus transiciones), en cada estadio histórico de la educación euro-céntrica y latinoamericana en nuestro caso.

VI. Objetivos

V. 1. Objetivos de Conocimiento 
Que los estudiantes al  finalizar el curso sean capaces de:

· Conocer los procesos históricos que contextualizaron los discursos pedagógicos y acciones educativas de las sociedades euro-céntricas, desde la antigüedad al Siglo XX.
· Comprender que el desarrollo la educación formal estuvo sujeto históricamente a tradiciones y transformaciones políticas, sociales, económicas y culturales inherentes a esas sociedades
· Descubrir sus vínculos con las luchas sociales, con las controversias y contradicciones políticas imperiales, nacionales, regionales y con los presupuestos ideológico-culturales que sus élites legitimaron como discurso pedagógico dominante.

· Reconocer las particularidades de los estadios históricos que secuenciadamente contextualizaron las expresiones de educación formal en estas sociedades.

· Reflexionar individual y colectivamente sobre las características de los educadores, sobre sus propuestas educacionales y sobre las orientaciones ideológico-culturales de sus discursos educativos en cada estadio histórico.

V. 2. Objetivos Específicos:

Que los estudiantes al  finalizar el curso sean capaces de:

· Interpretar las claves fundamentales del paradigma educativo greco-latino.

· Detectar las notas esenciales del paradigma educativo medieval.

· Identificar a la Modernidad como la génesis de la educación y la escuela pública.

· Inteligir a la Ilustración como el sustento ideológico de las revoluciones burguesas y la irrupción del capitalismo.

· Reconocer la progresividad histórica de las luchas nacionales y sociales constructoras de los Estados-Nación y de los sistemas educativos públicos, en la primera mitad del siglo XIX europeo.

· Captar las múltiples relaciones entre Estado, Sociedad y Educación con los Sistemas Educativos formales, en la primera mitad del siglo XX.

VII. Estructura y Organización de los Contenidos

VII. 1. Los contenidos seleccionados para el curso se estructuran a partir de 4 grandes estadios de nuestro pasado histórico-pedagógico, cuya secuencia epistemológica es la siguiente:

En el primer estadio, es fundamental explicar el proceso constitutivo del paradigma educativo greco-latino como síntesis cultural de la antigüedad sur-mediterránea. Por lo mismo, nos interesa situar cronológicamente a los alumnos en el contexto histórico-social de las dos civilizaciones más importantes del lago, deteniendo la mirada en las expresiones educativas de la Grecia clásica y helenística, como así también de la Roma republicana e imperial. Luego, se analizará la naturaleza de estas sociedades, enfatizando en primer lugar, los componentes sinonímicos de su base material, en las cuales predominó el modo de producción esclavista, existiendo una fuerte discriminación entre el trabajo intelectual y el trabajo manual. En segundo lugar, interesa destacar que fueron gobernadas por oligarquías de gerontes, funcionarios, militares y filósofos, predominando una marcada segregación hacia la mujer y hacia los extranjeros. Asimismo, dada su endogamia y etnocentrismo se consideraban centros de civilización (civitas) y democracia (demos), calificando de bárbaros a los pueblos y culturas extranjeras colonizadas. Presupuestos teóricos y metodológicos fundamentales para estudiar, holística y contextualizadamente, la complejidad de la paideia griega, en consonancia con las formas de organización política e institucional y con la acción de sus actores intelectuales. En cuarto lugar, interesa destacar las etapas de la educación romana, institucionalizadas durante la era republicana y afianzadas durante la era imperial. Por último, el análisis de este estadio histórico-educativo concluye con el creciente proceso de crisis y disolución del mundo antiguo, generada por su decadencia histórica, ética y política y por el advenimiento del cristianismo, culminando con la invasión de los pueblos “bárbaros” en el Siglo VI, lo que determino el final de época para el Imperio Romano de Occidente y sus expresiones educativas. Esta unidad temática se sustenta con un soporte bibliográfico que se detalla en el programa analítico de contenidos.
En el segundo estadio, me parece decisivo presentar al estudiante la idea de transición entre la antigüedad clásica y el advenimiento del paradigma pedagógico escolástico-medieval, asociado al proceso de disolución del paradigma educativo greco-latino. La emergencia de una concepción educativa teológica, teo-céntrica, monoteista y trascendente, heredera de la ascendente concepción judeo-cristiana, disolvieron las pretéritas formas de educación, dando paso a otra época histórica. Asimismo, se debe enfatizar que durante el milenio que se extiende desde el Siglo VI al siglo XIV se conformó una sociedad cuyos rasgos más notables se expresaron en el modo de producción feudal, basado en la expoliación de campesinos siervos y semi-siervos de la gleba. Atomizadas formas de organización social, gobernadas por señores feudales, en consonancia con el creciente poder ecuménico del papado católico que, como forma de institución monárquica -terrenal y espiritual-, sucedió históricamente al ecumenismo imperial romano. En el plano de la sociedad civil, el Sacro Imperio Romano-Germánico legitimó estas concepciones de vida, cruzadas por un discurso dogmático que escindía la ciudad celeste de la ciudad terrestre, en un mundo efímero y de tránsito hacia la gloria eterna. Las mentalidades y las conductas sociales que se impusieron, construyeron un imaginario donde la resignación y el sufrimiento -sobre todo de pobres y oprimidos- alimentaba una ética medrosa y supersticiosa, basada en obedecer y servir a Dios. Por otra parte, es importante destacar al alumno que las expresiones educativas emergentes de esta sociedad reflejaban un estado de cosas marcado por un determinismo fatalista, donde todo estaba escrito y nada era posible cambiar, adquiriendo su forma más definida como discurso pedagógico, a partir de la concepciones filosóficas y teológicas fundadas en el pensamiento escolástico generado por la patrística y el tomismo. En dicho orden social, el vulgo sobrevivía preso de una ignorancia atroz, mientras el conocimiento permanecía enclaustrado en conventos y abadías. Alcanzó formas tan alarmantes el renunciamiento a considerarse seres pensantes en el colectivo social, que el Siglo X se fue caracterizado como la era de la oscuridad. En el siglo XI, la irrupción de la Alta Edad Media, representó la disolución histórica del orden feudal. Las larvadas formas de humanismo, de mercantilismo, el nacimiento de los burgos, el acercamiento a nuevas formas de pensamiento filosófico, más el surgimiento de las Universidades, así como el cuestionamiento al escolasticismo y la decadencia del pensamiento ptolomeico, señalaron el límite final de ésta época. La crisis teocrática, el cisma protestante, la caída del imperio romano de oriente y el descubrimiento del nuevo mundo, mostraron que la humanidad había dejado atrás mil años de feudalidad. A efectos de sustentar conceptualmente esta unidad, también se desagrega un repertorio bibliográfico específico. 

En el tercer estadio, caracterizado como el Paradigma Educativo Moderno o antropocéntrico, la idea central a transmitir a los estudiantes es que la humanidad centro-europea ingresa a una nueva era histórica. Desde esta perspectiva, proponemos construir una visión retrospectiva que centre su mirada en los contextos históricos, económicos, sociales, culturales y epistemológicos que produjeron el advenimiento de esta nueva época histórica denominada Modernidad, a partir de las rupturas fundamentales con la extensa medievalidad. Éstas no sólo se manifestaron en el plano económico, productivo y de las emergentes relaciones sociales de producción que trajo aparejado el primer proceso de globalización dado por el mercantilismo, sino de la significativas mutaciones producidas en el plano super-estructural de los discursos y las producciones intelectuales, sustentados en el primer proceso de secularización de las costumbres, fruto de la crisis y del turbulento escenario que prohijara el cisma protestante. En este marco, las exploraciones y el conocer humano no sólo se orientaron hacia el mundo material y pragmático de los inventos y descubrimientos geográficos, sino hacia una reversión introspectiva que exigía re-conocer y rescatar las tradiciones humanistas de la antigüedad greco-latina clásicas, para dar paso a un pujante humanismo que situó al hombre como sujeto de la historia y del conocimiento. Este socio-antropocentrismo del movimiento “renacentista” fue el punto de partida que dio origen a nuevos saberes en el campo de las expresiones culturales, éticas, estéticas, literarias, arquitectónicas, educativas, entre otras, promoviendo la aparición de sujetos históricos singulares que encarnaron en sí mismos y en sus prácticas sociales las transformaciones descritas. En este escenario, un nuevo sujeto social se transformará en protagonista de la historia: el burgués. Su contratara será la creciente masa de artesanos libres, campesinos y siervos de la gleba que progresivamente mutarán hacia la condición social de trabajadores asalariados. Como síntesis de su concepción del mundo y de la vida, pero también como expresión de nuevas formas de disciplinamiento social, la modernidad cobijará el nacimiento de una nueva concepción educativa, encarnada en la figura de Jan Amós Comenio y  su Didáctica Magna, obra que señalará el nacimiento del realismo pedagógico y de una nueva concepción de escuela y educación: la educación pública en poder de la sociedad civil. 
Desandar los significados profundos de este proyecto cultural, son imprescindibles para comprender los discursos pedagógicos emergentes de la Modernidad. La unidad concluye con un estudio de los orígenes curriculum escolar y del nuevo sujeto pedagógico, representado por el cuerpo infantil. A efectos de ilustrar conceptualmente dichos contenidos se incluye un repertorio bibliográfico puntual.

En el cuarto estadio, se trabajará el fenómeno educativo producido por la Ilustración y el advenimiento del capitalismo. En función de ello lo denominamos el Paradigma Educativo de la Instrucción Pública o ilustrado. Es importante señalar a los estudiantes que el siglo XVIII fue una bisagra histórica que expresó, con el nacimiento del capitalismo, el fin de la larga transición productiva y cultural iniciada en el siglo X. Por ende estamos en presencia de un hito histórico, testigo del origen de un modo productivo que se expandirá a escala planetaria; escenario de las revoluciones burguesas y de la constitución de los primeros Estados-Nación de Occidente. Pero estas transformaciones estructurales hubieran sido inviables, si previamente no se habría cimentado en la conciencia histórica de los sujetos más dinámicos de la sociedad, una nueva concepción de vida y pensamiento, encarnada en el movimiento de la Ilustración.
Su expansión en el orbe imperial europeo es un proceso histórico-cultural insoslayable e inexorable. Es importante destacar los conceptos claves de este movimiento sintetizados en nuevas categorías discursivas como: felicidad general, bien público, estado civil, noción de ciudadano, educación de la mujer, el Estado-Nación e Instrucción Pública; sustentados en un pensamiento filosófico-cultural cuyas características son el racionalismo, el empirismo, el sensualismo, la sencillez, la naturalidad o el retorno a lo natural, la utilidad unida a lo deleitable y la mismo tiempo, un profundo elitismo discursivo que separa a las masas populares de la intelligentzia de esa época. En la dimensión política, en consonancia con los postulados del liberalismo hacedor de los Estados Modernos, un ideal antimonárquico y anti-absolutista de libertad e igualdad para el hombre sacude las estructuras económicas, sociales, políticas y educativas del antiguo régimen, imponiendo renovadas teorías que propugnan un mayor bienestar al individuo y la soberanía popular. En lo atinente a los sentimientos religiosos y dogmáticos, una concepción antropocéntrica replantea el protagonismo del hombre en este mundo como sujeto de la historia, otorgándole plena libertad de conciencia y acción, sin renegar necesariamente de Dios y sin que ello suponga caer en un agnosticismo a ultranza. Estamos en presencia de un segundo proceso de secularización social, mucho más profundo que el originado por la modernidad reformista. En el plano pedagógico las ideas fundamentales que organizan este nuevo discurso educativo discurren alrededor de una pedagogía política que asignaba al Estado la función indelegable de tomar a su cargo la educación popular, en tanto irrenunciable deber de su competencia. La educación del ciudadano -nueva categoría sociológica que pretende borrar las diferencias y diversidades sociales y culturales  de las castas y etnias que componen la sociedad francesa de la época- se presenta como uno de los vehículos proveedores de la felicidad individual y formadora de la vida cívica. A partir de estos principios y de aquellos que pondría en vigencia la Declaración Universal de los Derechos del Hombre, sancionados con la primera constitución revolucionaria de 1791, en la Cancha de Pelota de París, comenzaría a tomar forma el paradigma educativo de la Instrucción Pública. Junto a la libertad, igualdad, fraternidad y seguridad de los pueblos y las personas, se preveía una nueva concepción educativa incluyente y alfabetizadora de los sectores populares de la naciente república. La unidad concluye con el estudio del pensamiento filosófico-educativo de Rousseau, Locke, Kant y Pestallozzi. A efectos de ilustrar conceptualmente dichos contenidos se incluye un repertorio bibliográfico puntual.

En el quinto estadio, se aborda el complejo y extenso desarrollo histórico-educativo siglo XIX. En función de ello se denomina Sociedad Burguesa, los Estados-Naciones y los Sistemas Educativos Públicos, ya que se erigió en escenario socio-histórico de las revoluciones democrático-burguesas que continuaron a la francesa. Desde esta perspectiva, es importante explicar a los estudiantes como esta ola insurreccional se extendió por toda Europa, como reacción al absolutismo, al mismo tiempo que embrionariamente comenzaban conformarse los Estados-Naciones. En consecuencia, y a pesar de la Santa Alianza, la primera mitad del siglo alumbró las luchas nacionales y sociales emprendidas por la burguesía y los sectores sociales que la apoyaron, con el objetivo de concretar sus grandes tareas históricas: la derrota del absolutismo, la construcción del orden republicano y de un sistema de gobierno basado en la democracia representativa. En su segunda mitad, es importante advertir como la época de la construcción de los Estados-Naciones. Las burguesías que llegaron al poder comprendieron que, para constituirse en países con mercados internos fuertes, debían comenzar por fortalecer el concepto de nación en su propio territorio. Ello implicaba lograr que el conjunto de sus habitantes, más allá de sus heterogeneidades sociales, religiosas, lingüísticas, regionales y étnicas, se encontrase unificado bajo una forma de gobierno reconocida, sintiéndose activamente integrados a ese colectivo histórico. Asimismo, el alumno debe saber que el idioma nacional, el sentido de pertenencia a un universo simbólico común, la educación popular, más la economía, el trabajo, el ferrocarril, y los ejércitos, entre otras cosas, fueron los encargados de unificar y homogeneizar a los sujetos sociales, los idiomas y dialectos, la moneda, el territorio y los símbolos  patrios: nacía así  la cuestión nacional de la mano de la cuestión social, es decir de la lucha de las masas proletarias por sus reivindicaciones de clase. También es importante destacar que, así como la primera revolución industrial se generó en Inglaterra a mediados del siglo XVIII, la segunda revolución industrial, iniciada cien años más tarde, la emprenderían aquellos estados-naciones que tardíamente lograron su unidad nacional, como Alemania e Italia en Europa, Estados Unidos en Norteamérica y Japón en oriente. Estas naciones no reprodujeron la larga evolución histórica -sufrida por sus rivales-, desde el artesanado medieval a la producción en serie, sino que directamente ingresaron a la gran industria y a la disputa por el dominio comercial y por ende económico y cultural del mundo. Este momento histórico conocido como la Era del Imperialismo, etapa superior y deformada del capitalismo, caracterizó histórica y económicamente los finales de la centuria. En el plano del pensamiento, las ideologías y las mentalidades es importante señalar que es el siglo del romanticismo, nacionalismo, liberalismo y positivismo. En el plano pedagógico será el momento en que irrumpirán en paralelo a la conformación de los Estados-Naciones los SIPCE (Sistemas de Instrucción Públicos Centralizados y Estatales). Fenómeno que no sólo se producirá en Europa, sino también en el orbe americano. La unidad temática concluye con el estudios de la crisis y declinación del positivismo, de la didáctica normalista y el nacimiento del movimiento de la Escuela Nueva. A efectos de ilustrar conceptualmente dichos contenidos se incluye un repertorio bibliográfico específico.
El sexto estadio se organiza con un recorrido histórico-pedagógico por el corto siglo XX (1914-1991), denominado Estado, Sociedad y Educación en el contexto de dos guerras mundiales. En función de lo precedente centraremos la mirada en los acontecimientos producidos en su primera mitad. Desde una perspectiva histórica, social y económica es fundamental señalarle al alumno el comienzo de la declinación imperial europea (inglesa y francesa), al mismo tiempo que irrumpía con toda su fuerza el big stik norteamericano en occidente. El siglo XX será el siglo trágico que señala el fin de la Belle Epoque y la era del progreso indefinido. Final de época dado por las confrontaciones inter-imperialistas conocidas como la 1º y 2º guerras mundiales. En realidad lejos de ser contiendas “mundiales”, expresaron la confrontación entre el imperialismo democrático clásico de occidente (Inglaterra, Francia, EEUU) y el imperialismo terrorista y genocida de los imperios europeos centrales y los fascismos tardíos emergentes en Alemania, Italia, Japón, por el control y reparto del mundo europeo y periférico. Es fundamental explicarle a los estudiantes esta cuestión, como así también el surgimiento del primer Estado socialista en el mundo, luego de la revolución rusa de 1917. También debemos señalar, a fin de ayudar a la comprensión de este momento histórico, que las mencionadas guerras mundiales, como el colapso de 1929, fueron las trágicas expresiones de las crisis cíclicas de la economía-mundo capitalista en la primera mitad del siglo. Época caracterizada como la era de las catástrofes (1914-1945), a la que le sucederá la era del mundo bipolar, de la guerra fría y frontera entre la economía keynesiana expresada en los Estados de Bienestar y la economía neoliberal, fundada en el Estado Desertor, enmarcados en el más duro y deshumanizado monetarismo económico. A la misma se la caracteriza como la “edad de oro” occidental, pues se desarrollan los sistemas de protección social en los países capitalistas avanzados, se inicia el fin del colonialismo, se produce el largo equilibrio entre superpotencias que caracterizó la “guerra fría”, se acelera el avance tecnológico, hasta desembocar en la crisis del petróleo de 1973, preludio de una nueva época histórica. Lo cierto es que, asociado al nuevo ciclo demográfico y de acumulación, se produce una trascendental transformación en las condiciones de vida de una gran parte de los habitantes del planeta. Por vez primera, desde el Neolítico, la mayor parte de los seres humanos dejan de vivir de la agricultura y la ganadería, y se desarrolla impetuosamente la urbanización del mundo. El corto siglo XX concluye con la era del “derrumbamiento” (1973-1991). Momento que supone el final de los equilibrios internacionales nacidos en 1945 y mantenidos gracias a la guerra fría. Se utilizará este concepto intentando dar cuenta de forma unificada a una serie de acontecimientos como: la desaparición de los estados comunistas europeos, el final de la guerra fría, la crisis de la economía mixta y la ofensiva neoliberal, la mundialización creciente de la economía-mundo y la crisis de identidad del estado-nación, la nueva división del trabajo, la nueva era tecno-informática, etc.

En el plano pedagógico, filosófico y cultural, interesa estudiar la fuerte relación existente entre Estado, sociedad y educación en momentos de profundas turbulencias históricas. En función de ello el recorrido por del paisaje educativo de la primera mitad del siglo será panorámico y de carácter interpretativo. La intención es que los estudiantes puedan comprender que: el movimiento de la Escuela Nueva, el movimiento espiritualista, el existencialismo pedagógico, la acción educativa en los estados totalitarios, las pedagogías post-marxianas, la enseñanza programada, la educación personalizada, a distancia, permanente y las pedagogías libertarias, así como los avances tecnológico-educativos, se presenten fuertemente vinculados a la relación previamente citada. El estudio de este recorte histórico culmina con referencias puntuales a la  educación liberadora en América Latina, las teorías críticas y de la dependencia concluyendo con la mención de las notas esenciales del fenómeno postmoderno y el neoliberalismo y neoconservadurismo educativo.
VII. 2. Los Contenidos serán organizados en unidades temáticas cuya secuencia pedagógica se traduce en la siguiente propuesta de Contenidos Básicos o Mínimos

VIII. Contenidos Básicos o Mínimos:

Estadio I: Sociedad Esclavista y el Paradigma Educativo Greco-latino (Siglos IV AC a Siglo VI DC)

Estadio II: Sociedad Feudal y el Paradigma Educativo Escolástico-Medieval (Siglos VI a XIV DC)
Estadio III: Sociedad Renacentista y el Paradigma Educativo Moderno  (Siglos XVI, XVI y XVII)

Estadio IV: Sociedad Ilustrada, Capitalismo y el Paradigma de la Instrucción Pública (Siglo XVIII)

Estadio V: Sociedad Burguesa, los Estados Naciones y los Sistemas Educativos Públicos (Siglo XIX)

Estadio VI: Estado, Sociedad y Educación en el Contexto de dos Guerras Mundiales (Siglo XX)
IX. Contenidos Analíticos o Estadios Históricos:

Se presentan en separata adjunta con el Programa de la Asignatura y la bibliografía 

X. Metodología, Actividades y Recursos para el Aprendizaje

Se utilizarán diferentes técnicas de trabajo áulico, dentro de una estrategia metodológica tendiente a favorecer la participación activa de los alumnos y el análisis crítico de la problemática histórico-pedagógica del viejo continente. Asimismo, en el marco de una concepción dialógica-freiriana del proceso de enseñanza-aprendizaje, buscaremos afianzar a través de diversos procedimientos didácticos, la propuesta disciplinar, desarrollando un abordaje secuencias, procesal y paradigmático de los desarrollos histórico-educacionales en la Europa anterior y posterior al descubrimiento de América.
a) Clases Presenciales: Debido a la masividad del alumnado, utilizaremos el procedimiento de exposiciones teórico-expositivas, mal denominadas clases teóricas. A su vez, durante ambos cuatrimestres desarrollaremos dos encuentros presenciales semanales de dos horas cada uno, los lunes y miércoles de 12.30 a 14.30 en los anfiteatros A y B respectivamente. El propósito pedagógico de las mismas es organizar una secuencia de saberes lo suficientemente organizados como mensaje claro para permitirle a los mismos acercarse a un proceso de comprensión personal y grupal del fenómeno educativo formal a través del tiempo. Por otra parte y desde una perspectiva cuantitativa, la idea es totalizar un promedio de 100 encuentros presenciales con la carga horaria indicada por cuatrimestre, tratando de alcanzar un total de 200  horas de clases presenciales por cuatrimestre. Estos encuentros se diseñarán a posteriori, con el calendario académico anual de la Casa de Estudios a la vista y estarán a cargo del Profesor Adjunto, con apoyo de los demás integrantes de la Cátedra. Complementaremos estas acciones con debates abiertos, análisis de casos, análisis de fuentes inéditas, trabajos de investigación bibliográfica impresa y virtual para lo cual se les dictarán consignas, guías y cuestionarios. Cabe acotar que dichos encuentros se considerarán teórico-prácticos y se registrará la asistencia de los alumnos, a efectos de su regularidad. Por lo general, se destinará un espacio final de las clases para trabajar consignas, metodología y repertorio bibliográfíco de los trabajos prácticos.

b) Trabajos de Profundización Temática: Dado el carácter enciclopédico de los contenidos de la Asignatura, presentados de manera panorámica y procesal en las clases teóricas, los mal llamados Trabajos Prácticos adquieren el sentido de posibilitarle al estudiante un conocimiento más profundo y particular de éstos. De ahí que su propósito fundamental sea la profundización temática de dichos contenidos. Para hacer posible esta actividad, se apelará a una dinámica grupal con técnicas de trabajo en pequeños grupos, complementadas con talleres de lectura, análisis de textos y presentación de un informe grupal escrito, a lo que se agregará una devolución y comentarios sobre los mismos, por parte del equipo de cátedra. En el plano cuantitativo, la idea fundamental es desarrollar dos trabajos prácticos (profundización temática e informe grupal) por cada estadio histórico-educativo del programa. En consecuencia, durante ambos cuatrimestres se deberían realizar de 12 trabajos prácticos, salvo alguna excepción. Dicha dinámica grupal debe complementarse con actividades de trabajo independiente, que la permitan a los alumnos realización de los informes anteriormente citados y también el desarrollo de actividades culturales -como por ejemplo ver filmes sugeridos desde la Cátedra- o participar de otros eventos académicos-formativos y de las actividades formativas curriculares y extracurriculares que ofrece la vida universitaria. Cabe acotar que dichos encuentros se considerarán teórico-prácticos y se registrará la asistencia de los alumnos, a efectos de su regularidad. Para regularizar la materia es necesario aprobar el 100% de los mismos, con derecho a una recuperación. Sólo por causas debidamente justificadas se autorizará una segunda instancia. 

c) Recursos: En cuanto a los recursos para ambas actividades, dada la difícil situación presupuestaria, de insumos e infraestructura que padece la Universidad pública en general y  nuestra unidad académica en particular, desde la Cátedra decidimos ajustarnos a los medios existentes en la Facultad, utilizándolos de la mejor manera posible. En función de lo precedente, la tiza, el pizarrón, la revalorización de la palabra (como diría Freire), las carpetas de cátedra con monografías, el material de hemeroteca, así como los fragmentos bibliográficos fotocopiados y la bibliografía proporcionada por el equipo docente, más la existente en la biblioteca de la Facultad, como así también las registradas en otros repositorios locales, constituirán el bagaje erudito de la materia. A dichos recursos didácticos se sumarán los recursos tecnológicos (micrófonos, TV, retro-proyector, cañon data, etc.) e informáticos oficiales y también personales -cuando sea necesario- disponibles en la Facultad y fuera de ella. Estamos hablando de internet, correo electrónico, libros digitalizados, bancos de información histórico-educativa, páginas web con información de la especialidad, existentes en la esfera privada y en universidades nacionales y extranjeras, etc., a los cuales se sumará un dossier bibliográfico virtual especialmente diseñado por la cátedra. Estos recursos cuales deberán operar como soportes técnicos del aprendizaje de los alumnos. En el presente período lectivo la cátedra incorporará como nuevo recurso tecnológico-didáctico, la creación de una página web con información referida la asignatura (programas, trabajos prácticos, bibliografía virtual, calendario académico, etc.), a fin de que los alumnos puedan contar con otro aporte facilitador de sus aprendizajes.

XI. Criterios de Evaluación

Los procesos evaluativos se sustentarán sobre tres criterios pedagógico-formativos: 

El primer criterio: Un proceso de evaluación continua o de proceso, cuyo objetivo es acompañar, ajustar y replantear permanentemente los aprendizajes formativos de los alumnos, la performance del docente y sus auxiliares y la eficacia del modelo didáctico implementado para la Asignatura. Los dispositivos evaluativos que se implementarán serán un sistema secuenciado de Trabajos Prácticos derivados de los ejes temáticos del programa de contenidos, a los que se sumarán actividades de lectura independiente, elaboración de informes escritos y observación de materiales audiovisuales sugeridos por la cátedra, 
El segundo criterio: Una instancia evaluativa final o de resultado, concebida como la contra-cara del criterio anterior. El objetivo de esta segunda instancia es verificar y registrar los logros materiales y concretos de los alumnos. Significa, asimismo, la concreción del proceso de enseñanza-aprendizaje a través de determinadas pruebas objetivas, en las cuales el alumno deberá demostrar el nivel de sus aprendizajes y el grado de profundidad de los objetivos alcanzados. Las pruebas evaluativas a implementar a partir de este criterio serán: a) un par de exámenes parciales, al finalizar el primer y segundo cuatrimestre; b) dado el carácter promocional de la asignatura se implementará un examen integrador final para su acreditación; c) la instancia de examen final oral u escrito con tribunal durante los turnos de exámenes regulares de la institución.
El tercer criterio: Corresponde al proceso de auto-evaluación del equipo de Cátedra, realizada por los alumnos, una vez finalizado el curso. Tiene como propósito el señalamiento de los aciertos y desaciertos del equipo, durante el curso. Además se trata de una devolución de información vital para que la cátedra ajuste su trabajo y pueda superarse continuamente. Tiene por objeto, también, objetivar y explicitar las dificultades, los problemas de vínculos y relación con los alumnos, como asimismo, permite que los desencuentros y tensiones se discutan y se expliciten, antes de que adquieran el carácter de rumor o dato de pasillo, impidiendo el desarrollo de una verdadera auto-crítica. En tal sentido, la Cátedra implementa una Cartilla de Evaluación que los alumnos elaborarán una vez finalizado el Curso.

XII. Requisitos para Regularizar y Promocionar-Aprobar la Asignatura

El alumno debe observar los siguientes requisitos para Promocionar o rendir como Regular la materia, una vez finalizado su dictado.

En primer lugar: El debe sumar un 75% de asistencias a clase teórico-prácticas durante el cuatrimestre. Estas no sólo son las que dicta el docente a cargo de la Cátedra, sino todas las actividades de aprendizaje organizadas por la misma. (Talleres de lectura, Trabajos Prácticos, etc.)

En segundo lugar: debe aprobar el 100% de los Trabajos Prácticos, pudiendo recuperar solamente los desaprobados por razones justificadas.

En tercer lugar, para regularizar la materia, debe aprobar dos exámenes parciales con nota mínima de 6 (seis) puntos, teniendo derecho a recuperar ambos, durante el cuatrimestre.

Con excepción del examen regular, la nota mínima para promocionar la materia es 6 (seis) puntos sobre una escala de calificación de 1 a 10.

Por último, esta Cátedra autoriza la presentación de alumnos que rindan en calidad de libres. El examen libre constará de dos momentos: Una instancia escrita, que si es aprobada permite la instancia oral. Los exámenes libres se tomarán en los turnos regulares de la Facultad.

XIII. Bibliografía General Por Estadios

Se presenta en separata, adjunta al Programa de Contenidos Analíticos

XIV. Actividades de Investigación y Formación del Equipo de Cátedra
a)
El Docente Adjunto a cargo de la Cátedra se desempeña como:
Director Proyecto de Investigación “La Instrucción Pública en la periferia Noroestina. Estado, Sociedad y Educación en Jujuy, a comienzos del siglo XX (1900-1914). Un enfoque interdisciplinario”. Período 2010-2014. Desarrollado por la Cátedra de Historia de la Educación Argentina y Latinoamericana, Carrera de Ciencias de la Educación, Facultad de Humanidades y Ciencias Sociales, UNJu. Proyecto subvencionado por la Secretaría de Ciencia, Técnica y Estudios Regionales (SECTER) de la UNJu.

Director Asociado del Proyecto de Investigación “Nuevas Configuraciones de la Profesión Docente en el Nivel Superior del Sistema Educativo Argentino en los Actuales Procesos de Reforma. Un Estudio en la Jurisdicción de Tucumán (IFDC-UNT)”. Período 2008-2011. Desarrollado por las Cátedra de Teoría de la Educación y Política Educacional, Carrera de Ciencias de la Educación, Facultad de Filosofía y Letras y Área Pedagógica de la Facultad de Arquitectura y Urbanismo de la UNT y subvencionado por el Consejo de Investigaciones de la Universidad Nacional de Tucumán (CIUNT).

Integrante del equipo de docentes-investigadores del Nodo Tucumán, a cargo de la Prof. Mercedes Leal, del Proyecto de Investigación PICTOS financiado por la Agencia Nacional de Promoción Científica y Tecnológica, denominado “La Profesión Académica en Argentina: Hacia la Construcción de un Nuevo Espacio de Producción de Conocimientos”, en el que participan las Universidades Nacionales de Catamarca (UNCa), General Sarmiento (UNGS), Tres de Febrero (UNTREF) y Tucumán (UNT), Ciclo 2008-2011. Proyecto que se encuentra en la fase final de evaluación, habiendo supero la etapa de admisibilidad.

Integrante del Plantel de Investigadores del Centro de Estudios Indígenas y Coloniales (CEIC) dirigido por el Dr. Daniel J. Santamaría, Facultad de Humanidades y Ciencias Sociales de la UNJu, Octubre de 1994 y continúa.
Becado por el CIUNT (Consejo de Investigaciones de la Universidad Nacional de Tucumán) para concluir tesis Doctoral. Período: Mayo 2007-Mayo 2010. Directora de Beca Mg. María Clotilde Yapur. 

Doctorando. Tema de Tesis: “Jujuy y la Educación Pública a Fines del Siglo XIX. Desarrollo, Consolidación y Hegemonía del Paradigma de la Instrucción Pública en el distrito (1890-1900)”. Director: Dr. Daniel J. Santamaría, Directora Asociada: Mg. María Clotilde Yapur. Doctorado en Ciencias Sociales, Orientación Historia, Instituto de Estudios Geográficos, Facultad de Filosofía y Letras, UNT, Tucumán. Tesis finalizada en Junio de 2009, encontrándose en instancia de defensa oral.

La docente Jefe de Trabajos Prácticos desarrolla actividades de investigación en la Unidad Académica, en proyectos evaluados y categorizados por el CIUNT de la UNT. Del mismo modo y en condiciones similares la Docente Auxiliar Graduada, desarrolla sus actividades de investigación. Asimismo, la Auxiliar Docente Estudiantil, desarrolla actividades de investigación como Becaria de iniciación en el Consejo de Investigaciones de la UNT (CIUNT), en el “Proyecto de Investigación para jóvenes estudiantes CIUNT”. Su objeto de estudio se denomina El sujeto pedagógico en contextos de encierro, y es dirigido por la Prof. María Esther Ferreyra.
XV. Actividades de Extensión, Capacitación y Docencia de Postgrado
El Docente Adjunto a cargo de la Cátedra se desempeña como:
Docente del Seminario de Postgradoocencia es de posggenominas de investigaci




































































 La Práctica Docente en la Educación Superior, destinado a docentes universitarios y egresados de la Carrera de Arquitectura. Secretaría Académica-Área Pedagógica, Facultad de Arquitectura y Urbanismo de la UNT. Julio 2007 y continúa.

Docente del Seminario de Postgrado “Dimensiones Históricas de los Sistemas Educativos”, e integrante del plantel docente de la Maestría en Docencia Superior, Secretaría de Postgrado-Universidad Tecnológica Nacional (UTN), Delegación Tucumán, Abril-Mayo 2007 y continúa.

Sirva la presente propuesta de atenta nota, a los 02 días del mes de Marzo de 2010, en San Miguel de Tucumán.-
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